Zylinder zur Direktmontage fur Vakuum

Serie ZCUK

Ein Zylinder fur Direktmontage mit einer Bohrung in der Kolbenstange

erreicht die Anforderungen fiir einen (Druckluftzylinder) + (Vakuum-Sauger.)

Eine Bohrung wurde in der Kolbenstange des CUK-Zylinders angelegt, so dass ein Sauger am

Ende der Kolbenstange installiert werden kann.

Freier Raum am Kolbenstangenende durch Leitungsanschluss am Zylinderdeckel

Freier Raum rund um den Vakuum-Sauger.

® Verdrehgesicherte
Kolbenstange

StandardméBig mit einer Fihrung
ausgestattet.

Verdrehtoleranz der Kolbenstange
(nicht belastet, bei eingefahrener Kolbenstange
an der Endplattenseite):

210,0 16— +0,8° T &
020,025 032 £0,5° - 3;‘
Flhren Sie der Kolbenstange keine seitlichen CUF
Belastungen zu. Die Kolbenstange kénnte sich

sonst verbiegen oder brechen.

® Vakuum-Sauger (Sauger-@: @ 2 bis @ 50)

Innengewinde AuBengewinde

Direktmont ‘
ire %ﬁjge-> @@@

Schlauchtdlle

O
2

Signalgeber

Reed-Schalter:
D-A90 (Anschlusskabel, axialer Eingang)
D-A90V (Anschlusskabel, vertikaler Eingang)

Elektronische Signalgeber:
D-M901, D-M9IW (Anschlusskabel, axialer Eingang)
D-M901V, D-M9OOWV (Anschlusskabel, vertikaler Eingang)

Leitungsanschluss auf der Vakuumseite

| Leitungsanschluss am Zylinderdeckel |

Die Kolbenstange ragt nicht aufs der Vakuum-Anschlussseite heraus.
AuBerdem bewegt sich der Vakuum-Anschluss nicht

wahrend des Betriebs.

Druckbereich am Vakuumanschluss: -101 kPa bis 0,6 MPa.
Flhren Sie nur Druck zu, wenn Sie das Vakuum I6sen

mochten.

In einem solchen Fall wahlen Sie den Druck unter dem
Betriebsdruck des Zylinders.

Leitungsanschluss an der Kolbenstange

Geringeres Gewicht als auf der Zylinderdeckelseite.
Kann zum Durchblasen verwendet werden.
Druckbereich am Vakuumanschluss: -101 kPa bis 0,6 MPa.

Gﬁi}?a



Zylinder zur Direktmontage fur Vakuum

Serie ZCUK

Bestellschliissel

B zcuk[c|ie] ]-[20]D

n l l l [ [
zcpouk[c][16][ ]-[20] D -[M9BW

. 1—‘ 1 L Anzahl
eingebauter Magnet Wirkung Signalgeber Signalgeber
Ausfiihrung (Anschlussart auf der Vakuumseite)/ e—— [ — [ hne Signalgeb ] — | 2St.
ppeltwirkend onne signalgeber
(Form des Kolbenstangenendes) Kolben-@ # Siehe nachstehende Tabelle fir S 1 St.
fo Leitungsanschluss auf der 10 110 verwendbare Signalgeber.
Zylinderdeckelseite/AuBengewinde mm Anschlussgewindeart ZyIin der mit ein gebautem Magn et
D | Leitungsanschiuss auf der Zylinderdeckelseite/ | | 16 | 16 mm Symbol| Ausfiihrung Kolben-0
Direktmontage des Saugnapfs 20 |20 mm Bei Bestellung eines Zylinders mit eingebautem
@ | Leitungsanschiuss auf der Kolbenstangenseite/ | 25 |25 mm _ M5x 0,8 10, 16, 20, 25 Magnet ohne Signalgeber muss das Symbol fiir
AuBengewinde 32 32 Rc1/8 32 den Signalgeber nicht eingetragen werden.
R | Leitungsanschiuss auf der Kolbenstangenseite/ mm N NPT1/8 32 (Beispiel) ZCDUKC20-20D
Direktmontage des Saugnapfs TEA G178 32 L—Zylinder-Standardhub [mm]
Anm.) Far Leitungsanschlu_ss an der Kolben- 10,16 |5, 10, 15, 20, 25, 30
stangensaite (Q, R) ist TF (G1/8) 20, 25, 325, 10, 15, 20, 25, 30, 40, 50
Verwendbare Signalgeber/siehe Leittaden fur Signalgeber fir detaillierte technische Daten.
Aus- ) . Lastspannung Signalgebermodell | Anschlusskabellange [m] | vorver-
fuh- Sonderfunktion aizté:flcr::r ; V(«:'S;ar;t:r;g DC AC krech d 05| 1| 8 | 5 | drahteter | zulassige Last
rung uss | 2 gang senkrecht | gerade | || (L) | (2)| Stecker
g 3-Draht (NPN) 5V 12V MONV M9N ® 0 e O O IC-
g — 3-Draht (PNP) ’ MOPV | MOP | @ @ @ O| O |Steuenng
s . 2-Draht 12V M9BV MB @@ @ @ O o —
3 o ] Einge- 3-Draht (NPN) sV 12V MONWV | MONW | @ (@ | @ | O @) C | Relais
B (Zwé?g?gfzaziigee) gossene | | 3-Dranht (PNP) | 24V ’ — |[MO9PWV | M9PW ([ @ (@ | @ | O O |Steuenung| "o
S 9 98| Kabel 2-Draht 12V MBWV | M9BW | @ (@ (@ [O| O —
5 Hest 3-Draht (NPN) 5V 12V MONAV**| MONA** | O |O | @ | O O IC-
g (Zweif";fsisee :fl‘zei ) 3-Draht (PNP) ’ MOPAV**| MOPA** | O [O |@[O| O |Steuerung
3 9 9 2-Draht 2V M9BAV**| M9BA** | O (O @ [O| O —
. : 3-Draht IC-
'g% gE:sgeie o (entspricht NPN) |~ 5V - A96V A96 o —0 Steuerung|
 C - i
] || g 100V | A93V A93 o — 00 — — | Relais,
@ Kabel nein 2-Drant 24V v max. 100V |  A9OV A90 o — 0 — —  |IC-Steverung| SPS

= \Wasserfeste Signalgeber kdnnen auf den o. g. Modellen montiert werden, in diesem Fall kann SMC jedoch die Wasserfestigkeit nicht gewéhrleisten. Bei Verwendung wasserfester
Modelle mit der o. g. Bestell-Nr. bitte SMC kontaktieren.

+ Symbole fir Anschlusskabellange: 0,5 m--------- — (Beispiel) MONW = Elektronische Signalgeber mit = Siehe Best Pneumatics-Katalog fiir technische Daten zu Signalgebern mit
1m- - M (Beispiel) MONWM  der Markierung ,O” werden vorverdrahtetem Stecker.
3 m- - L (Beispiel) MONWL  auf Bestellung gefertigt. = Signalgeber werden mitgeliefert, jedoch nicht montiert.
---------- Z (Beispiel) MONWZ

Bestellschliissel Vakuum Saugnapf Anm.) Siehe Seite 10-138 fiir die Kombination von Zylindern und Saugnépfen.
® Bei Kolbenstangen-AuBengewinde ® Bei Direktmontage des Saugnapfs

ZPT |02 |U|N- B4 ZP |04 ||U|NJ- X11

Sauger-@ [mm]{ _] _] 1Va,(uum-Eir?gang Durghmesser Montagggewindg) Sauger-0 [mm]l — 1
02| 92 Symbol | Gewinde-@ | 02bis@8 | @ 10bis @ 16| 20 bis @32 | @40 bis @50 02] oo Zusatz
04| 04 3 B4 Mix07 | @ — - — 04| 04 symhol | Verwendbares
06| 06 S| B5 | M5x08 | @ ® - — 06| 06 VMool zylindermodell
[
08| 08 & gg M'\E’:Gf; - L : o 08| 08 X11 | ZC(D)UKB10
:g glg  |Ere M1OXX1’255 — — o o 10| 010 — | zc(D)uKB16 bis 32
o Material . 13| ©13 Anm.) -X11 Saugnapf: @ 2
16 6 N NBR 16 | O 16 bis @ 8 und nur
20 | @20 S Silikonkautschuk 20| 020 flache Ausfiihrung.
2 g 25
5 U Urethankautschuk 25 | @25 Material
40 | ©40 GN Leitfahiges NBR (nur @ 2 bis @ 16) 40 | 040 — .
50 | 050 — p» - S | Silikongummi
GS | Leitfahiges Silikonkautschuk (nur @ 2 bis @ 16) 50 | @50 U | Urethangummi
Saugerausfiihrung ¢—
Anwendung: Tabelle (1) Saugnapf-@ /Saugnapf-Typ Saugerausfiihrung B8l FKM _
Siehe Tabelle (1). sttang=—2™| 2 | 4 | 6 | 8 |10 [13 |16 |20 |25 [32 [40 |50 | [ U Flach GN | Leitfahiges NBR
U] Flach Flach ® o0 /0o 0o 0|0 /@ @0 @ ® | |C |FlachmiRippen (nur @2 bis 916)
C_|Flach mit Rippen FlachmitRippen| — | — | — | — |@ @ [@e @ [@e|@ @@ ]| [ D Tief Gs | Leitfaniger Silikongummi
D Tief Tief —|=[=[=[e[—Te[—Te[—Te[—]|| ;] Fatenoag (nur © 2 bis © 16)
B | Faltenbalg Faltenbaly |— | — | @ @ | @/ @ @6 @@ @ 0 | O (AuBer ,-X11)




Zylinder zur Direktmontage fiir Vakuum Serie ZCUK

Qnschlussart auf der Vakuumseite)—

Modell

(/ Form des Kolben
\__stangenendes

'HVerwendbarer Sauger-Typ)

Leitungsanschluss __|

am Zylinderdeckel Vakuum

ZCUKC
= AuBengewinde

. Vakuum
Leitungsanschluss __|

am Zylinderdeckel

Leitungsanschluss Vakuum

an der Kolbenstange | — S i.ﬁ.

Leitungsanschluss

— Vakuum
an der Kolbenstange

/\Sicherheitshinweise

A\ Achtung

(DAchten Sie darauf, dass Sie lhre

Finger nicht in den Freiraum
zwischen der Endplatte und dem
Zylindergehéuse stecken.
Andernfalls werden diese bei der
Einfahrbewegung des Kolbens
eingeklemmt. Dies fuhrt durch die
betrachtliche Kraftentwicklung des
Zylinders zu schweren Verletzungen.

(2)Stellen  Sie sicher, dass der
Kolbenstange keine Drehmomente
zugefihrt  werden. Wenn dies

unvermeidlich ist, achten Sie darauf,
dass der Zylinder innerhalb der unten
angegeben zuldssigen Werte betrieben
wird.

Zulassiges Drehmoment

Kolben-@ [mm] |@ 10|D 16|@ 20|@ 25|@ 32

Z“'é“ige[s,\l[:f]“m°mem 0,02|0,04|0,10|0,15(0,20

(3Wenn ein Werkstiick an der
Kolbenstange angebracht werden soll,
achten Sie darauf, dass diese vollstandig
eingefahren ist, damit ihr keine
Drehmomente zugefiihrt werden.

(®Achten Sie bei der Installation des
Zylinders auf die in der unten
stehenden Tabelle angegebenen Werte.

Korrektes Anzugsmoment

Kolben-@ Innensechs-  |Korrektes Anzugs-
[mm] kantschraube [mm] | moment [Nm]
g10 M3 1,08 +10 %
Q16 M4 2,45 +10 %
220,025 M5 5,10 +10 %
32 M6 8,04 +10 %

= Direktmontage des 9—

—ZPT

(Vertikaler Vakuumeingang
Innengewinde)

Saugers Vakuum ~ege
ZCUKQ
= AuBengewinde — Z P
(Mit Sicherungsring)
ZCUKR Vakuum ~gm
== O F —— Direkimontage des ——
Saugers
Technische Daten
Kolben-@ [mm] 010 ©16 | @20 @25] @32
Medium Druckluft
Priifdruck 1,05 MPa
Max. Betriebsdruck 0,7 MPa
Min. Betriebsdruck 0,13 MPa | 0,11 MPa

Vakuum

-101 kPa bis 0,6 MPa
(bei Vakuumentltftung von 0 bis 0,6 MPa) Am™- 1)

Umgebungs- und Medientemperatur

ohne Signalgeber: -10 bis +70 °C (nicht gefroren)
mit Signalgeber: -10 bis +60 °C (nicht gefroren)

Schmierung

nicht erforderlich

Kolbengeschwindigkeit

50 bis 500 mm/s

Dampfung

elastische Dampfung auf beiden Seiten

Hubtoleranz

+1,0
0

Kolbenstangenschraube

mit oder ohne (Direktmontage des Saugers)

Montage

Grundausfiihrung

Verwendbarer Sauger

siehe Seite 4 fir Details

Anm. 1) Bei der Ausflihrung mit Leitungsanschluss am Zylinderdeckel gilt der Versorgungsdruck nur, wenn
das Vakuum abgelassen wird. Dieser Druck sollte unterhalb des Zylinderdrucks liegen.

Verdrehtoleranz der Kolbenstange (Nichtbelastet/bei Einfahrbewegung
der Kolbenstange an der Endplattenseite)

Kolben-@ [mm]

010 | @16 | ©20 | @25 | @32

Verdrehtoleranz der Kolbenstange

+0,8° +0,5°

O
2




Serie ZCUK

Verwendbare Signalgeber Montage
Modell Elektrischer Eingang Betriebsanzeige
Vertikale Montage (Geh&use-Durchgangsbohrung)
D-A90 . ohne
D-A93 2-Draht/axial 7mit
Reed-Schalter g'zggv 8-Draht/axial o
D-A93V 2-Draht/vertikal 7,-““
D-A96V 3-Draht/vertikal
D-M9N Einge- 3-Draht/NPN/axial
D-M9P gossene 3-Draht/PNP(aX|aI
D-M9B Kabel 2-Draht/axial
D-MONW 3-Draht/NPN/axial(zweifarbige Anzeige)
D-M9PW 3-Draht/PNP/axial (zweifarbige Anzeige)
Elektronischer D-M9BW 2-Draht/axial (zweifarbige Anzeige) mit
Signalgeber D-M9NV 3-Draht/NPN/vertikal
D-M9PV 3-Draht/PNP/vertikal f@
D-M9BV 2-Draht/vertikal W, (Gehéuse-Durch-
D-MONWV 3-Draht/NPN/vertikal (zweifarbige Anzeige) gangsbohrung)
D-M9PWV 3-Draht/PNP/vertikal (zweifarbige Anzeige)
D-M9BWV 2-Draht/vertikal (zweifarbige Anzeige)
"D-90"-Signalgeber sind ebenfalls montierbar (D-90, D-90A, D-93A und D-97).
Standardhub mm  Mindesthublange fiir Signalgebermontage
Kolben- Doppeltwirkend/Standardkolbenstange, verdrehgesicherte Kolbenstange Verwendbare Anzahl der Signalgeber
1) Hub [mm] Signalgeber 1 Stk. 2 Stk.
[mm] 5 10 15 20 25 30 40 50 B:mggv 5 5
10 [ ] [ [ [ ] [ [ J - - ST
16 [ ] [ [ [ ] [ [ J - - D:MQDWV 5 10
20 [ J [ (] [ ] [ [ ] [ [
25 0 ° 0 ° ° ° ° ° Bzﬁggv 5 10
32 [ ] [ [ [ ] [ [ [ [
Theoretische Zylinderkraft/doppeltwirkend Einheit: N
Kolben-@ Kolbenstangen-@|  Aquivalenter Betriebsdruck [MPa]
[mm] [mm] Querschnitt [cm?] 0,3 0,5 0,7
10 4 66,0 19,8 33 46,2
16 6 172 51,6 86 121
20 8 264 79,2 132 185
25 10 412 124 206 289
32 12 691 207 346 484
Zylinder/Verwendbarer Sauger
*AuBengewinde am Kolbenstangenende *Direktmontage des Saugers
Verwenden Sie einen Sauger der Serie ZPT (vertikaler Vakuumanschluss/innengewinde). Verwenden Sie einen Sauger der Serie ZP (eine Einheit).
Zylinder Sauger (ZPT02 bis 50C1C1-B4 bis 10) Zylinder Sauger (ZP02 bis 500107)
Modell olben-0' Sauger-@ [mm] Gewinde- Modell Kolben-@ Sauger-@ [mm]
mm |2 ]|4|6|8|10[13]16]20[25|32|40|50 9] [mm] 2146 |8(10]|13|16[20|25|32|40|50
10/ /@@ ® — | — —|—|—|—|—|— M4 10 o 0e e e — | —|— | —|—|—|—|—
§gﬂ§g 16 oo e[e/e[e —|—|—|[—[—| ws igﬂﬁg 16 eleee— - [-|-[-|-|-
zcpuke|. 20 |- |- |- |- |®/®/® & & e — — M6 ZCDUKD 20 —|— |- |- ®| ® —|—|—|—|—
ZCDUKQZS———————..... M8 ZCDUKR 25 — =] =|——]—-|—]® @® ®|—|—
32| —|—-|—-|]-|-]|-/-1/® @ ® ®| M0x125 32 —| == —-]—|—-]-|—-|—1©@|@®
||_age der Signa|gebernut Anm. 1) Bei Verwendung von "ZC(D) U}% 10" verwenden Sie ZP02 bis 08U
-X11. Nur flache Ausflihrung.
4042 Kolben-@ A B
10 10,3 13
[32)
< 16 15 18
= 20 21 23
P/ P 25 27 25
m 32 35 27
L U
Y a
r/ \




ZCUK serie
Signalgebermontage 1

Korrekte Signalgeberposition (Abfrage am Hubende) und Montagehdhe

D-M9[]
D-M9CIW
D-M9CA
D-A90] 22
9 A . (24,5)
(22)
A_..245 m @m
AN
o= — e @7/ ()
4 ey ) 1 1
e _ oML 4
s an LJ
O T «
) |
W .05
(): Werte flur D-A96.
D-M9C1V
D-M9CIWV
D-M9CIAV
D-A9C1V
A 20 (22)
A 20 (22)
{1 m= Q%
AOHE S ¢l S8 o faaans
fasanshd _ a7\l I
[=Eees o
O 4 L
L i
l B
W 55 (5)
(): Bezieht sich auf Werte fir D-A9CJV.
[mm]
BohrungsgréBe | D-A90], D-A9C1V D-M9C1, D-M9CW | D-M9[1V, D-M9CTWV D-M9CIA D-M9CJAV
[mm] A B w A B w A B w A B w A B w
10 12,5 3 |15(1) | 165 | 7,5 2,5 | 16,5 7,5 05 | 16,5 7,5 4,5 | 16,5 7,5 2,5
16 16 4 |-2(05) | 20 8 1,5 | 20 8 0 20 8 35 | 20 8 2
20 20 6 |4(-15) | 24 10 0 24 10 -2 24 10 2 24 10 0
25 22,5 7 |-55(-3)| 26,5 | 11,5 | -1,56 | 26,5 | 11,56 | -3,56 | 26,5 | 11,5 05 | 265 | 11,5 | -1,5
32 23,5 8 |[65(4)| 275|125 | -25 | 275|125 | 45 | 275|125 | -05 | 275 | 125 | 2,5
Anm. 1) Die in obiger Tabelle genannten Werte sind Richtwerte bei der Montage der Signalgeber fir die Hubenderfassung. Beim Einstellen der

Signalgeber missen diese nach der Betriebspriifung nachgestellt werden.

Hinweis 2: Negative Angaben in der Tabelle beziehen sich auf Abmessungen bei der Montage innerhalb des Zylindergeh&uses.

Hinweis 3: Bei einem Hub von 5 mm oder 10 mm kann es gelegentlich passieren, dass die Signalgeber nicht abschalten oder zwei Signalgeber
aufgrund ihres Bewegungsbereichs gleichzeitig einschalten. Stellen Sie daher die Position 1 bis 4 mm auerhalb der in obiger Tabelle
genannten Werte ein. Fiihren Sie danach eine Funktionspriifung durch, um sicherzustellen, dass die Signalgeber einwandfrei funktionieren
(stellen Sie bei Verwendung von einem Signalgeber sicher, dass er ordnungsgeman auf EIN (ON) und AUS (OFF) schaltet, bei zwei
Schaltern, dass beide auf EIN (ON) schalten).

Hinweis 4: Die Werte in () der Tabelle W beziehen sich auf D-A90 und A93.

Betriebsbereich [mm]

BohrungsgréBe
Signalgebermodell
Lt 10 16 20 25 32
D-A90], A9V 6 9 11 12,5 14
D-M9C, M9IV
D-M9CIW, M9CTWV 4 5 7 7 7
D-M9CJA, MOCIAV

x Da es sich um den Mittelwert bei Normaltemperatur einschlieBlich Hysterese (Toleranz + 30 %)
handelt, wird er nicht gewéhrleistet.
Abhé&ngig von der Umgebung kénnen diese Angaben deutlich variieren.

O
2




ZCUK serie

Signalgebermontage 2

%nalgebermontage

| Sicherheitshinweise zum Montageabstand

Wenn frei montierbare Zylinder mit Signalgebern ausgestattet werden, ist es
méglich, dass die Signalgeber unbeabsichtigt schalten, wenn der
Montageabstand kleiner als die in der Tabelle angegebenen Abmessungen ist.
Achten Sie daher darauf, dass ein ausreichend groBer Abstand eingehalten
wird. Ist es aufgrund unvermeidbarer Umstéande nicht méglich, die Absténde
aus der Tabelle einzuhalten, missen die Zylinder abgeschirmt werden. Bringen
Sie dazu eine Stahlplatte oder eine magnetische Abschirmplatte (MU-S025)
auf der Seite des Zylinders an, die dem benachbarten Signalgeber zugewandt
ist. FUr nahere Angaben bitte SMC kontaktieren. Es kénnen Fehlfunktionen der
Signalgeber auftreten, wenn keine Abschirmplatte verwendet wird.

Kolben-@ [mm] Montageabstand L [mm]
10 20
16 33
20 40
25 46
32 56

Abmessungen der Abschirmplatte (MU-S025)

e}
—

Material: Ferritischer rostfreier Stahl, Dicke: 0,3 mm

O
2

36 Das Produkt wird am Zylinder befestigt. Da die
Unterseite ist mit Klebstoff vorbehandelt.
Gewicht
Grundausfiihrung/mit Signalgeber (): Bezieht sich auf Werte mit D-A93. Einheit: g
BohrungsgréBe Zylinderhub [mm]
Modell
[mm] 5 10 15 20 25 30 40 50
10 63 69 75 81 87 93 o -
(68) (79) (85) (91) (97) (103)
16 103 115 127 139 151 163 o _
(128) (145) (157) (169) (181) (193)
180 204 228 252 276 300 348 396
ZC(D)UKC 20 (214) (244) (267) (292) (316) (340) (388) (436)
25 304 343 382 421 460 499 577 655
(358) (402) (441) (480) (519) (558) (636) (714)
32 514 574 634 694 754 814 934 1054
(587) (652) (712) (772) (832) (892) (1012) (1132)
10 49 53 57 61 65 69
(54) (63) (67) (71) (75) (79) - -
16 79 86 93 100 107 114
(104) (116) (123) (130) (137) (144) - -
145 159 173 187 201 215 243 271
2C(D)UKQ 20 (179) (198) (212) (226) (240) (254) (282) (310)
25 259 279 299 319 339 359 399 439
(313) (338) (358) (378) (398) (418) (458) (498)
32 421 451 481 511 541 571 631 691
(494) (529) (559) (589) (619) (649) (709) (769)
,.___________________________________________________I
1 . .. « . .
1 Neben den im ,Bestellschlissel* angegebenen Modellen sind noch folgende Signalgeber verwendbar: I
1 = Elektronische Signalgeber sind auch mit vorverdrahtetem Stecker erhéltlich. Siehe Anleitung fir Signalgeber auf www.smc.eu. 1
P Grundstellung geschlossen (NC = b-Kontakt), elektronischer Signalgeber (D-FOG/FOH-Typ) sind ebenfalls erhaltlich. Siehe Anleitung fir Signalgeber auf www.smc.eu. 1
e oo o o o e e e e mm e e e mm e mm e mm e e m mm mm Em Em Em mm mm mm Em mm Em mm Em mm mm mm e mm o mm s
6



Zylinder zur Direktmontage fiir Vakuum Serie ZCUK

Konstruktion
Leitungsanschluss am Zylinderdeckel/AuBengewinde: ZC(D)UKC
o010 Mit Signalgeber

/ 11 10@?/\ /\ﬁﬁffffy % T Q\EQF 7 Lf 72

I
Lol #L uﬂl Hwﬁ ——1 o H T ,r;r,_

A TR Pol
=~ dipe : = g i [
A o A =

Direktmontage des - IE@ - - IE{? N — T =]

Saugers beim S x ! f E— ; r Iy

Modell ZC(D)JUKD A A
AA'-Querschnitt

@ ® © ® ®©@ ® © 6 6

216 bis 032
Mit Signalgeber
0 @0 O O® @ BH 202e & @ 16 10’@?@@%??%@@ 5
T \
Direktmontage des A
Saugers beim —T — Y 1 l

Modell ZC(D)UKD A Fe——t A e

AA'-Querschnitt g g { é é g g

- 9 (@ v ® 9 8 DRECENO)
Stickliste Stiickliste
Pos. Bezeichnung Material Bemerkung Pos. Bezeichnung Material Bemerkung
(1 | Gehéuse Aluminium hart eloxiert @3 | Dampfscheibe PUR
@ | zylinderdeckel Aluminiumlegierung chromatiert {@ | Magnet Magnetmaterial
3 | Deckel Aluminium hart eloxiert @ | Signalgeber -
@ | Kolben Aluminium chromatiert @ | Kolbenstangenmutter Stahl vernickelt
(® | Kolbenstange rostfreier Stahl (7 | Kolbendichtung NBR
(® | Buchse Glimpragniertes Sintermetall 1® | Kolbendichtung
@ | Platte Aluminium vernickelt 19 | Abstreifer
(® | Fihrungsstange rostfreier Stahl 20 | Dichtung NBR
@ | Buchse dlimprégniertes Sintermetall @) | Dichtung Deckel
(0 | Sechskanteinstellschraube Stahl schwarz verz. und chromatiert 22 | Dichtungsring Walzstahl/NBR
@D | Innensechskantschraube Stahl schwarz verz. und chromatiert
(12 | Sechskanteinstellschraube Stahl vernickelt
Ersatzteile: Dichtsatz
Leitungsanschluss auf der Zylinderdeckelseite/
Leitungsanschluss auf der Kolbenstangenseite

BohrungsgréBe/Teilenummer
Set-Nr. 210 016 220 2025 032
ZCU10-PS ZCU16-PS ZCU20-PS ZCU25-PS ZCU32-PS

= Die Dichtséatze bestehen jeweils aus den Artikeln (8, @9, @0 und ). Bestellen Sie den Dichtsatz entsprechend dem jeweiligen Kolbendurchmesser.
# Dichtsatz enthalt Beutel mit Fett (10 g).

Mit folgender Teilenummer kénnen Sie Beutel mit Fett separat bestellen.

Beutel mit Fett Teilenummer: GR-S-010 (10 g)

O
2



Serie ZCUK

Konstruktion
Leitungsanschluss an der Kolbenstange/AuBengewinde: ZC(D)UKQ
@10 Mit Signalgeber

i

==Y

Direktmontage des

Saugers beim
Modell ZC(D)UKR

AA'-Querschnitt

@ 16 bis @ 32

Mit Signalgeber

ANWT7P

N
Eqaﬂﬂ@ +

= Y- - —1 ]
EH{@ — H—
Direktmontage des A E@ 3 = G} =
Saugers beim —— ) = Y I \
Modell ZC(D)UKR A Tt A
—
AA'-Querschnitt é) L $ g \ J) g
: ® ®
Stiickliste Stiickliste
Pos. Bezeichnung Material Bemerkung Pos. Bezeichnung Material Bemerkung
(1 | Gehéuse Aluminium harteloxiert (3 | Dampfscheibe PUR
@ | Zylinderdeckel B Aluminiumlegierung chromatiert 19 | Magnet
(3 | Sicherungsring Zylinderdeckel Aluminium harteloxiert a Signalgeber —
@ | Kolben Aluminium chromatiert @ | Kolbenstangenmutter Stahl vernickelt
(® | Kolbenstange rostfreier Stahl (17 | Kolbendichtung NBR
® | Buchse dlimpragniertes Sintermetall @® | Buchse Stahl nur @ 16
@ | Platte Aluminium vernickelt 1 | Dichtung nur @ 16
Flhrungsstange rostfreier Stahl 20 | Kolbendichtung NBR
(9 | Buchse dlimpragniertes Sintermetall @) | Abstreifer
10 | Sechskanteinstellschraube Stahl schwarz verz. und chromatiert @ | Dichtung
(1) | Innensechskantschraube Stahl schwarz verz. und chromatiert @3 | Dichtungsring Walzstahl/NBR
(12 | Sechskanteinstellschraube Stahl vernickelt
Ersatzteile: Dichtsatz
Leitungsanschluss auf der Zylinderdeckelseite/
Leitungsanschluss auf der Kolbenstangenseite
BohrungsgréBe/Teilenummer
Set-Nr. 210 016 220 025 032
ZCU10-PS ZCU16-PS ZCU20-PS ZCU25-PS ZCU32-PS

= Die Dichtsétze bestehen jeweils aus den Artikeln0, 2) und 2. Bestellen Sie den Dichtsatz entsprechend dem jeweiligen Kolbendurchmesser.
+ Dichtsatz enthélt Beutel mit Fett (10 g).
Mit folgender Teilenummer kénnen Sie Beutel mit Fett separat bestellen.
Beutel mit Fett Teilenummer: GR-S-010 (10 g)

O



Zylinder zur Direktmontage fiir Vakuum Serie ZCUK

Vakuumanschluss: Leitungsanschluss am Zylinderdeckel/Form des Kolbenstangenendes: AuBengewinde
ZC(D)UKC|Kolben-@ |—|Hub | D

Vakuumanschluss M4Xx0,7 12
©10 M5X%0,8 =
é g ' '
D p— i 1 f
£l AlrSyer T I ] ] 4 )
- 3 A1l i M <l Rzl
o Y @l T ] = ] i
2x032durchgehend !
10//81 7 4 x @ 6 Senkungstiefe 5
21 36 + Hub | 20+Hub 112
T
77 + 2 x Hub
2x03,.2
Dichtungsring durchgehend AnschlussgréBe
/T & /2x M5 x0,8
S o1
! ® - -
HAL L o
_ZJ 30 + Hub
16,5
O 16 bis O 32 Vakuumanschluss MM FL
B Q
2\ ° l , L~
im=wlo ROBS J [
- g*: 1} ﬁ - (&) \u>-;>_ 1\ -
Schllisselweite L —= I\ : | i N P
A 2x0P duréhgehend
CA"| |[FILE 4 x @ T Senkung FK
H S + Hub | SA + Hub B
Z+2xHub |
AnschlussgréBe
2 x @ P durchgehend 2xM5x0,8 (0 32:2x1/8)
<
- G
« :i};u o ‘—é al
Dicht i me ?
ichtungsrin
gemg LE | GC + Hub
GA
AnschlussgréBe Hubbereich 1
Modell Druckluftanschluss | Vakuumanschluss [mm] A A B G |Ee]P)] (= e e Bl e
ZC(D)UKC16 M5 x 0,8 M5 x 0,8 5 bis 30 11 125 20 | 32 2 6 7 8 | 13 | 17 |28 [165"™ 31
ZC(D)UKC20 M5 x 0,8 1/8 5 bis 50 12 |14 26 | 40 3 8 9 8 | 16 | 20 |33 |19 33,5
ZC(D)UKC25 M5 x 0,8 1/8 5 bis 50 15,5|18 32 | 50 4 10 | 10 | 10 | 20 | 22 |43,5|21,5 | 34
ZC(D)UKC32 1/8 1/8 5 bis 50 19,5]22 40 | 62 5 12 | 1 12 | 24 | 29 |51,5|23 34,5
Modell H J L MM OP| Q |[QGA| R S SA gT Y V4
ZC(D)UKC16 26 | 14 5| M5x08 | 45| 4 |2 12 | 30 (40) |19,5|7,6 Tiefe 6,5| 15,5 75,5 (85,5)
ZC(D)UKC20 29 | 16 6 | M6x1,0 | 55| 9 45| 16 | 36 (46) |21 9,3 Tiefe9 | 19,5 86 (96)
ZC(D)UKC25 33 | 20 8 | M8x125 |55 | 9 45| 20 | 40(50) |21 9,3 Tiefe 8 | 24,5 94 (104)
ZC(D)UKC32 42 | 24 | 10 | M10x1,25| 6,6 |13,5]| 45 | 24 | 42 (52) |22 11 Tiefe 11,5 | 30,5 | 106 (116)
(): Mit montiertem Signalgeber. Anm. 1) Modell ZCUKC16-5D: 14,5 mm.
9

O



Serie ZCUK

Vakuumanschluss: Leitungsanschluss am Zylinderdeckel/Form des Kolbenstangenendes: Direktmontage des Saugers

ZC(D)UKD|Kolben-@ |—|Hub | D

210

Vakuumanschluss

M5X0,8

° 12
()
-GC> < ' '
I\gﬁc o S| — . I | =
(ONZER S @mr I - u- ;l,
% - a8 O l l < a TELHT
x@t’lﬂ Tyt I _ R
/;@E 5 =X : T L 1 = 1 :
|
5 8 vZJ 2 x @ 3,2 durchgehend 12
T 4'x @ 6 Senkungstiefe 5 15
21 36 + Hub _L 20 + Hub
77 + 2 x (Hub)
Sauger fir ZCUKD10 2x@32durchgehend  AnschlussgréBe
(ZP02 bis 08U*-X11) 2xM5x0,8
(o))
<1 oL f< - _
o5 AV N2
< O —
lj 30 + Hub
16,5
J 16 bis @ 32
Vakuumanschluss FL
g o
2 e : e
O TR
- D#:—(H@ - Ofx 1 i
o I |
@ L T ! =P
Schliisselweite L = ] [
N 2 x @ P durchgehend
Wl |F|E 4 x @ T Senkung FK
H S+Hub | SA+Hub "B
Z +2 x Hub '
AnschlussgroBe
oY ME Y08 (030 1
2 x @ P durchgehend 2xM5x0,8 (@ 32:1/8)
% 3|
|< , O - o
5 o i
Sauger Serie ZP .E.l GC + Hub |
GA
AnschlussgréBe Hubbereich c
Modell Druckluftanschluss| Vakuumanschluss [mm] o B R e e s S e e
ZC(D)UKD16 M5 x 0,8 M5 x 0,8 5 bis 30 5 7 20 | 32 2 6 7 8 | 13 | 17 |28 [165™" 31
ZC(D)UKD20 M5 x 0,8 1/8 5 bis 50 66| 8 26 | 40 3 8 9 8 | 16 | 20 |33 |19 33,5
ZC(D)UKD25 M5 x 0,8 1/8 5 bis 50 8 9 32 | 50 4 10 | 10 | 10 | 20 | 22 |435|21,5 |34
ZC(D)UKD32 1/8 1/8 5 bis 50 11,5/10,5| 40 | 62 5 12 | 11 12 | 24 | 29 |51,5|23 34,5
Modell H J L ([ OP| Q [QA| R S SA g9T w Y z
ZC(D)UKD16 26 | 14 5145 4 |2 12 | 30(40) | 19,5 | 7,6 Tiefe6,5 | 3,5 | 155 | 75,5(85,5)
ZC(D)UKD20 29 | 16 6 |55| 9 |45]| 16 | 36(46) | 21 9,3 Tiefe 8 5 19,5 | 86 (96)
ZC(D)UKD25 33 | 20 8 55| 9 [|45]| 20 | 40(50) | 21 9,3 Tiefe 9 5 245 | 94 (104)
ZC(D)UKD32 42 | 24 | 10 | 6,6 [135]| 45 | 24 | 42(52) | 22 11 Tiefe 11,5 | 5 30,5 | 106 (116)
(): Mit montiertem Signalgeber. Anm. 1) Modell ZCUKD16-5D: 14,5 mm.

10



Vakuumanschluss: Leitungsanschluss am Zylinderdeckel/Form des Kolbenstangenendes: AuBengewinde

Zylinder zur Direktmontage fiir Vakuum Serie ZCUK

ZC(D)UKQ|Kolben-@ |—|Hub | D

g 10
12
M4x0,7 < . . —
k=] Q i 1
o A @1& I I ]
{ 5 At .
S |
b4 i Ji [@1 I ]
o s —
S 2 x0 3,2 durchgehend'
10 8|7 4 x @ 6 Senkungstiefe 5 5
21 36+Hub  |6] 7 + Hub
70 + 2 x Hub
Dichtungsring 2x032durchgehend  AnschlussgréBe @ 4/@ 2,5 Urethan-Schlauch (TU0425) oder 3 ~ 7_ 5
2xM5x0,8  /Weichnylon-Schlauch (TS0425) Sl |
L I
16 @ 15
: 16,5
@ 16 bis @ 32
MM FL
Vakuumanschluss
i Ql 17 Muffe (nur @ 16)
2 t ' /"ME5X0.,8
-|2 HE -
L# t l : Schiisselweite 8 ©
Schlisselweite L I\ ]
A 2xQP durchglehend
"A"| |FIE 4 XD T Senkung| HA +
H S + Hub SA| Hub,
Z+2xHub 4(19)
AnschlussgréBe
2 x @ P durchgehend 2xM5x0,8 (Q 32:2x 1/8)
R4
ol — s
: - O
Dicht
ichtungsring El
GA
Anschlussgrof3e Hubbereich .

Red] Druckluftanschluss |Vakuumanschluss [mm] ARIRA = C|9d oD E F P FLRY GA | GC
ZC(D)UKQ16 M5 x 0,8 M5 x 0,8 A"™2| 5 bis 30 11 [125] 20 | 32 | 2 6 7 8 | 13 | 17 |28 [165""'| 19
ZC(D)UKQ20 M5 x 0,8 M5 x 0,8 5 bis 50 12 |14 26 | 40 3 8 9 8 | 16 | 20 |33 |19 [215
ZC(D)UKQ25 M5 x 0,8 M5 x 0,8 5 bis 50 15,5 |18 32 | 50 4 10 | 10 | 10 | 20 | 22 435|215 |22
ZC(D)UKQ32 1/8 1/8 5 bis 50 19,5 |22 40 | 62 5 12 | 11 12 | 24 | 29 |515]|23 |225

Model H |HA| J L MM OP| Q [QA| R S SA oOT Y Z
ZC(D)UKQ16 26 | 5 | 14 5| M5x0,8 |45| 4 |2 12 |30(40) | 7,5| 7,6 Tiefe 6,5 | 15,5 | 68,5 (78,5)

ZC(D)UKQ20 29| 5 | 16 6| M6x1,0 |55 9 |[45| 16 |36(46) | 9 9,3 Tiefe8 |19,5| 79 (89)
ZC(D)UKQ25 33| 5 |20 8 | M8x125|55| 9 [45]| 20 |40(50) | 9 9,3 Tiefe9 | 24,5| 87 (97)
ZC(D)UKQ32 42 | 5 | 24 | 10 | M10x1,25 | 6,6 |13,5| 4,5 | 24 |42(52) | 10 11 Tiefe 11,5 | 30,5 | 99 (109)
(): Mit montiertem Signalgeber. Anm. 1) Modell ZCUKQ16-5D: 14,5 mm. Anm. 2) Modell mit Muffe.
11

O
2



Serie ZCUK

Vakuumanschluss: Leitungsanschluss am Zylinderdeckel/Form des Kolbenstangenendes: Direktmontage des Saugers

ZC(D)UKR|Kolben-@ |—|Hub | D

210
12
©
c
Q
§ Yl ' — :
2 ANICTE I| II ] . )
A 2= : ! 38 ot
10 _f>7 ~ “217
= & @1 I ] = | 1
5 LI ]
2 x @ 3,2 durchgehend L !
5 8|7 4 x @ 6 Senkungstiefe 5 5
21 36 + Hub 16| 7 + Hub 12
et 15
70 + 2 x Hub
Sauger fir ZCUKR10
(zP02 bis 08U*-X11) 2x@32durchgehend AnschlussgroBe @ 4/@ 2,5 Urethan-Schlauch (TU0425) oder
o 2xM5x0,8 Weichnylon-Schlauch (TS0425)
"o &
1 8
_Z_l 16
16,5
@ 16 bis @ 32
FL
° Vakuumanschluss
g [a)
S QL
e '%;
St—rpral - - =
"I;? atlm e ' °E
I
Schliisselweite L i ]
A 2x @ P durchgehend
w1 | LFLE 4x QT Senking | HA +
H S+Hub |SA Hub
Z+2xHub —~ — ](10)
AnschlussgroBe
2 x @ P durchgehend 2xM5x0,8 (0 32:2x1/8)
<
& P [ [¢]
x|< %ﬁi-% g— =i lo]
Sauger Serie ZP j_{j) : —
E GC
GA
AnschlussgréBe Hubbereich
Modell Druckluftanschluss | Vakuumanschluss [mm] G = C |9d/ oD E 7RSI R e
ZC(D)UKR16 M5 x 0,8 M5 x 0,8 Anm-2) 5 bis 30 5 7 20 | 32 2 6 7 8 | 13 17 |28 [165"™ 19
ZC(D)UKR20 M5 x 0,8 M5 x 0,8 5 bis 50 66| 8 26 | 40 3 8 9 8 | 16 | 20 |33 19 [21,5
ZC(D)UKR25 M5 x 0,8 M5 x 0,8 5 bis 50 8 9 32 | 50 4 10 | 10 | 10 | 20 | 22 |43,5|21,5]|22
ZC(D)UKR32 1/8 1/8 5 bis 50 11,5]110,5] 40 | 62 5 12 | 11 12 | 24 | 29 |515]|283 |225
Modell H|HA| J | L | OGP Q |QA| R S SA oOT w Y V4
ZC(D)UKR16 26 | 5 |14 ]| 5|45 4 |2 12 | 30 (40) 75| 7,6 Tiefe6,5 | 3,5 155 | 68,5(78,5)
ZC(D)UKR20 29| 5 |16 | 6 |55| 9 |45 ]| 16 | 36 (46) 9 9,3 Tiefe 8 5 19,5 | 79 (89)
ZC(D)UKR25 33| 5 |20 | 8 |55]| 9 |45]20 | 40(50) 9 9,3 Tiefe 9 5 24,5 | 87(97)
ZC(D)UKR32 42 | 5 | 24 |10 |66 |135/45 |24 | 42(52) | 10 11 Tiefe11,5 | 5 30,5 | 99 (109)

(): Mit montiertem Signalgeber.

12

Anm. 1) Modell ZCUKQ16-5D: 14,5 mm.

O

Anm. 2) Modell mit Muffe.



Zylinder zur Direktmontage fiir Vakuum Serie ZCUK

Abmessungen mit montiertem Sauger

Form des Kolbenstangenendes: AuBengewinde
Gehéuse-g@ : @ 10

Gehause-0 : @ 16 bis @ 50

S !
- 8- -
t HQ
HP
HP) HP) |
Vodel Flach/Flach mit Rippen Tief Faltenbalg Verwendbares
@(mm)| 2|4 |6|8|10[13[16[20[25|32[40|50|10|16[25[40| 6 | 8 [10|13[16[20|25|32|40|50| Sauger-Modell
©DQ [26(48|7 |9 | —|— |- |- |- |- [—=|—-|l—-l=|—=[—=1719|—-|—-|—-|l—-|—-|—-|—|—
ZC(D)UKC10 e O S Iy S R IS S N R === =1=1=
zoDyukato | HQ [195[195]195]15 205|205 ZPTUOL-B4
HP  365]365/365/365) — | = | = | = | = | = | = | = | = | = | = | = [875375| = | = | = | = |—=|=[—=|—
oDQ |26(48|7 |9 [12[15|18|—|—|—|—[—|12]18]|—|—|7 |9 |12]15][18|—|—-[|—|—|—
ZCD)UKCI6 =019 5 195 195 195] 21 | 21 [215] — | — | — | — | — |24 25] — | — |205205]25|275]29 | — | = | = | — | — | ZPTOOC-B5
ZC(D)UKQ16
HP [415]415[415(415|44 [42]425] — [ [ — | — [ —|45]46] — | — |425[425]46485[50| — |- [— | — | —
oD0Q |—|—-|—-|—|12]15]18|23[28]35| — | — [12]18]28| — | — [ — |12]15[18]|22|27[34| — | —
ZC(D)UKC20 - a1 [ 21 25|23 [23[235| — | — [24|25]29| — | — | — |25|275]29[325|33 38| — | — | ZPTOO-B6
ZC(D)UKQ20
HP | —|—[—|— 44|44 45|46 |46 465 — | — |47|48|52| — | — | — |48505[52 5655|5661 — | —
oDQ |—|—|—|—-|—-|—|—-]23]|28|35|43|53|—|—[28|43|—|—|—|—|—|22]27]34|43]|53
ZC(D)UKC25 — T —— ===
Zo(D)uKa2s HQ 2929 [295[32]33 35 [425 385|39 | 44 [475515| ZPTOOO-B8
HP | —|—[—-[-]-]—-]—[54[54[545/57 |58 — | —[60]675] — [ — [ — | — [ — [635] 64|69 [725]765
opQ |- |—-|—-]—-|—-|—-|—123]28]|35|43|53|— | —|28|43]|—|—|—|—|—[22]27]34|43]|53
ZCDUKCS2 = = = [ = [ — | = [32]32(35]35 36| — | — |38 45| — | — | — | — | — [415] 42 47 |505545] ZPTOICI-B10
ZC(D)UKQ32
HP | — — |64 646456768 | — 70|775] — — | —[—|m35]74]79 825|865

Form des Kolbenstangenendes: Direktmontage des Saugers
Gehéuse-0 : 0 10 Gehéuse-@ : @ 16 bis @ 50 —

(=]
8l g
a
(HP)

Modell Flach/Flach mit Rippen Tief Faltenbal Verwendbares
@[mm]| 2|4 |6|8[10[13|16[20|25(32|40|50|10|16|25|40| 6 | 8 |10|13|16|20|25|32|40|50| Sauger-Modell
opQ |26l48| 79 [—-[-|-1-1-[-1-1-1-1-1=-1-1-1-1-1-1-1-1—-1-1-1-

ZC(D)UKD10 e e T e e e e e e o e pom)

ZC(D)UKR10 HQ |10|10|10(|10 ZPOUC-X1 1AM
HP [26|26(26|26| — | —|—|—[—|—-|—-[— |- |- |-|—-|-|-|-|-[-|-|-1-|—-]-
opQ [26l48|7 o9 [=[-=-1=1=-1=1-T-1-1-1-T-T7z1o—-1-T-1-T1T—-1-1-1-

ZC(D)UKD16 S — T T T = = = == N I I I I e

ZC(D)UKR16 | HQ [12]12]12]12 13[13 zPOOO
HP [31[31(31[a1|-[=[--[=-[=[-1-[-[-1-1—-"T[82(32]-[-{-1-1-1-1-1-
opQ |—|—|—|—-[12]15|18| - |- || —|—[12|18|—|—|—|—[12]15]18| - |- |- |- | —

ZC(D)UKD20 — T — —T=T=T= i R e —

ZC(D)UKR20 HQ 1212125 15|16 16 [185] 20 zZPOOO
HP | —|—|—|—-33|33|335|—|—|—|—|—[36|37|—|—|—|—|37]395(41|— |- |- |- |-
oDQ |—|—|—-|—-|—-|—-|—123|28|35|—|—|—|—|28|—|—|—-|—|—|—[22]|27|34|— | —

ZC(D)UKD25 —— T e . ——

ZC(D)UKR25 HQ 1414 [145 20 235|24 | 29 ZPOOO
HP |[— | —|—|—|—|—|—[38|38[385|—|—|—|—|44]|—|—|—|—|—|—|475]48|53|— | —
opQ |—|—-|-|-|—-|-|—-|—-|—-|—-|43[83|—|—|—|48|—|—-|—-|—-|—-|—-|—-|—|43]53

ZC(D)UKD32 —— T T — 1= i R R R Ry R

ZC(D)UKR32 HQ 185195 29 34| 38| zPOO0O
HP | —|—|—=|-|—-|—-|—-|—-|—-]—-1|50|51|—|—|—J605|—|—|—|—|—|—|—]|—|655]695

Anm.) ZPOUO-X11: Nur flache Ausfiihrung.

Zubehor Abmessungen (Ausfiihrung mit Kolbenstangen-AuBengewinde).

Kolbenstangenmutter Dichtungsring

< D I [

H L B t Material: Kernblatt — Walzstahl
Material: Stahl

Dichtung — NBR

Bestell-Nr. |Verwendbarer Kolben-@ [mm] d H B C D Bestell-Nr. Verwendbarer Kolben-@ [mm] t D

NTP-010 10 M4 2,4 7 8,1 | 6,8 WCS4 X 0,7 10 1,2 11,5
NTJ-015A 16 M5 4 8 92178 WCS5 X 0,8 16 1,2 12,5
NT-015A 20 M6 5 | 10 |115] 98 WCS6 X 1 20 1,2 14,0
NT-02 25 M8 5} 13 [ 15,0125 WCS8 X 1 25 1,6 15,5
NT-03 32 M10 x 1,25 6 17 19,6 | 16,5 WCS10 X 1 32 1,6 18,0

13



